高等教育信息

2016 年第 13 期 (高教信息总 260 期)

发展规划处(高教研究所)

2016年5月9日

【阅读提醒】

●本期特稿:哈佛校长:受教育不是为一毕业就找到工作

●教育动态:教育部科学技术委员会换届大会暨第七届教育部科技委全会召开

●地方高教: 甘肃试行高校财务总监派出制 实行异校任职

【本期特稿】

哈佛校长: 受教育不是为一毕业就找到工作

什么是好的教育,在大学里推动不分科系、所有学生均须接受的人文教育 (liberal arts education)课程的目的又是什么?在日前召开的 2016 年达沃斯世界经济论坛期间,哈佛大学校长德鲁 •吉尔平 •福斯特接受了财新记者的专访。

美国内战史学家德鲁·吉尔平·福斯特(DrewGilpin Faust)是哈佛大学校史上首位,也是目前唯一一位女校长。2008年,福斯特所撰的《这受难的国度:死亡与美国内战》一书,入选当年《纽约时报》十大好书;次年获得克罗夫特奖,这是美国历史研究领域的最高奖项。

福斯特告诉财新记者,在她与中国大学校长们的交流中,她越来越看到一种 共性:这些校长非常渴望知道哈佛是如何教授人文课程的,以及人文教育究竟有 哪些好处。

在福斯特看来,中国大学已经开始觉察到人文教育的必要性和益处。福斯特告诉财新记者,她非常乐于看到清华大学和复旦大学正在开展的人文教育课程。福斯特说,人文教育使得人们有更为超越的眼光,不只看到自己,还可以从不同的视角看待这个世界,更可以挑战那些人们习以为常的事物。而这种思维方式将影响人的一生。

"教育的目的,并不是要训练学生为了某种单一工作而努力,或者一毕业就找到工作。"福斯特对财新记者说,人文教育的目的,"是要发展学生的批判性思维、创意以及自省能力。而这种思维和能力,在各种经济、社会和环境的变迁中都将持续。"

福斯特曾在一次哈佛大学的毕业典礼演说中提及,很多人反复问她,"为什么哈佛毕业生中很多人去了华尔街?为什么有那么多人进入金融、咨询行业和投资银行?"福斯特并没有直接回答这个问题,而是指出,这些问题的背后,其实是在追问生活的意义。她告诉毕业生说:"你们之所以担心,是因为你们不想让自己的人生,仅是获得一般意义上的成功。你们还希望自己的生活要有意义,但你们不知道如何协调这两者。"福斯特继续说道:"你们既想活得有意义,又想活得成功;你们清楚,你们所受的教育,不应仅仅是为了让你们感到舒适和满足,更是为了替你们身边的世界创造价值。而现在,你们必须想出一个方法,去实现这一目标。"

福斯特指出,社会对于诠释、判断和鉴别的能力始终存在需求,而这种能力可以在人文学科中得到培养和完善,"我们必须挑战自我,以确保我们的毕业生准备好了去'观察、比较、思考和判断'"。"而且,这些能力是可以触类旁通的。不论学生毕业后选择在哪个领域奋斗,它们都将带给学生回馈丰硕的生活和职业生涯",福斯特说。

(摘編自 腾讯教育网 2016 年 2 月 16 日)

【教育动态】

教育部科学技术委员会换届大会暨第七届教育部科技委全会召开

4月12日,教育部科学技术委员会换届大会暨第七届教育部科技委全会召开。 教育部党组书记、部长袁贵仁出席会议并讲话。

袁贵仁指出,党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央协调推进 "四个全面"战略布局,作出了加快实施创新驱动发展战略的重大部署,为做好 高校科技工作指明了前进方向,提供了根本遵循。教育系统要认真贯彻落实中央 部署要求,深入推进高校科技事业改革发展,更好支撑国家创新驱动发展战略, 努力为建设创新型国家作出贡献。 袁贵仁强调,教育部科技委是教育部指导高等学校科学技术工作的高级咨询 机构,要进一步发挥在支持创新驱动发展战略中的重要作用。一是聚焦国家需求, 深入开展战略研究。要围绕"十三五"规划纲要提出的一系列国家发展重大政策、 重大工程和重大项目,开展前瞻性、针对性、储备性政策研究,更好地发挥智囊 团和思想库作用。二是发挥特色优势,助力提升高校创新能力。三是弘扬科学精神,不断优化高校学术环境。要继续加强行业监督自律,大力倡导良好学风,健 全激励创新的学术评价体系和导向机制。四是创新体制机制,着力加强科技委自 身建设。要以完善组织形式和管理方式为重点,以改革创新为动力,提升组织领导和统筹协调能力。开展专业性评审评估评价,努力成为学术严谨、程序规范、 学界认可、政府满意的独立第三方。

会议选举赵沁平为第七届教育部科学技术委员会主任。新一届科技委 90 位委员中,有 56 位院士,有国家发改委、财政部、科技部等部门和中央军委科技委及部分省级教育部门相关负责人,还有首次加入的港澳地区高校学者,学科布局、工作领域更加全面,覆盖面和代表性更加合理。

(摘编自 教育部网站 2016 年 4 月 13 日)

【地方高教】

甘肃试行高校财务总监派出制 实行异校任职

记者日前从甘肃省教育厅获悉,为加强高校财务管理,该省将在省属高校试行财务总监派出制,并选派3名财务总监以挂职方式在甘肃农业大学、兰州城市学院和甘肃政法大学试行异校任职试点工作,任期1年。

甘肃规定,省属高校财务总监由省教育厅派出并负责日常管理,实行异校任职,任期1年,且必须具备履行岗位职责所需的专业知识、熟悉高校财务管理工作的法律、法规和规章、学校财务管理工作,以及有从事财务、会计、审计、资产等相关工作的正处级干部等条件。

甘肃强调,任期内,财务总监主要履行会计基础管理、财务运行管理、财经 事项决策、财务风险控制、国有资产管理、审计意见督办等职责,并享有重大经 济事项参与权、执行重大决策和财经法规的监督权、设置财会机构及配备会计人 员的建议权、大额资金使用的联签权等权力。

(摘编自《中国教育报》2016年4月13日)